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Актуальність теми. Сучасні перетворення в українській економіці вимагають акцентування 

уваги на реформуванні її реального сектора. Багато в чому це обумовлено необхідністю залу-
чення значних додаткових обсягів інвестицій у сферу виробництва та надання послуг. У той же 
час, в період реформ цей процес стримується високою небезпекою втрат банківських вкладень 
у вітчизняні підприємства. Економічні проблеми взаємовідносин банків з підприємствами реаль-
ного сектора і пов'язані з цим банківські ризики не знаходять належного відображення в еко-
номічних дослідженнях. Це не відображає реальну картину ризикованості банківського кредиту 
та інвестицій в українській економіці. 

Постановка проблеми. Сформовані на посткризовому етапі розвитку економіки України, пе-
редумови розширення взаємовідносин виробничих підприємств і банків вимагають мінімізації 
їхньої ризикованості з метою зменшення банківських втрат. Це, в свою чергу, неможливо без 
становлення теоретичної бази дослідження змістовно-структурних особливостей і специфіки 
ризиків, що виникають при банківському інвестуванні у виробництво. Кінцевим результатом до-
слідження таких ризиків повинні стати шляхи їх регулювання з метою мінімізації. 
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Успіх регулювання банківських ризиків, характерних для фінансування виробництва, немож-
ливий без становлення ефективних форм державного впливу на діяльність українських банків. 
Крім того, таке регулювання має включати розвиток форм впливу на банківські ризики, як з боку 
держави, так і самих комерційних банків. Значущим результатом такого комплексного впливу на 
банківські ризики з метою їх мінімізації виступає зниження ціни кредиту та інвестицій для 
підприємств. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Актуальні дослідження даного питання 
висвітлено в працях вітчизняних вчених-економістів, зокрема О. Васюренка, О. Вовчак, 
Д. Гринькова, Заруцької О. П., Камінського А. Б. та ін. 

Особливості українських реформ, недостатній розвиток економічних форм державного регу-
лювання фінансового сектора економіки і, насамперед, банківської системи, ускладнюють вико-
ристання зарубіжного досвіду мінімізації банківських ризиків. Актуальність дослідження ризиків 
банківського кредитування та інвестування у виробництво також полягає в недостатній розроб-
леності даної проблеми в роботах вітчизняних економістів. 

Виклад основного матеріалу. Реальний сектор економіки включає виробництво товарів і 
послуг матеріально-речового характеру, який складається з 25 видів економічної діяльності, а в 
більш узагальненому вигляді з таких галузей, як промисловість, сільське господарство, будів-
ництво, транспорт, зв’язок і торгівля. Взаємодія фінансового ринку з реальним сектором еко-
номіки можлива лише на основі встановлення партнерських відносин між фінансовими інститу-
тами та підприємствами з метою забезпечення безперебійного та розширеного характеру 
відтворювальних процесів у сучасній економіці [1]. 

В умовах все більшої взаємозалежності національної економіки і її фінансово-банківської си-
стеми досить часто висловлюються припущення про цільові перевірки доцільності обмеження 
бурхливого розвитку міжнародних банківських операцій, при якому наслідки світових фінансових 
криз для економіки країни значно зменшуються. 

Проте, зважаючи на значення фінансово-банківської системи для гармонійного розвитку еко-
номіки держави, дисбаланс між розвитком виробничо-господарської діяльності і недостатньо 
розвиненою банківською системою країни може призвести до серйозних збоїв в економіці, кри-
зовим явищам. Не здається можливим розвиток фінансово-банківській системі країни у відриві 
від світових ринків, так як тільки внутрішніх ресурсів банківським системам недостатньо для за-
доволення зростаючих потреб світової економіки. 

Банківський ризик частіше всього розглядається як грошове вираження ризикового заходу. 
Сутність економічної категорії ризик розкривається за допомогою таких категорій як 
«ймовірність» і «невизначеність», що зумовлюється альтернативністю та необхідністю вибору 
конкретного варіанта вирішення. 

Оскільки ризик притаманний будь якій підприємницькій, в тому числі фінансовій діяльності, 
виявлення наявності ризикових ситуацій, їхній контроль та оптимізація повинні стати основою 
аналізу ефективної діяльності суб’єктів фінансового сектору. 

Існує декілька постулатів, які характеризують усі види ризиків: 
- управління рівнем ризиків не обов’язково пов’язане з їхнім покриттям. Керівництво повин-

но прагнути не до мінімізації ризиків, а до їхнього оптимального рівня. Мінімальний ризик знижує 
ймовірність отримання високого та достатнього прибутку; максимальний ризик підвищує 
ймовірність отримання максимального прибутку, що й створює передумови для виникнення 
максимальних збитків; оптимальний, рівень ризику забезпечує оптимальну ймовірність отри-
мання необхідного прибутку і оптимальну ймовірність отримання збитків. Суб’єкти господа-
рювання, які хочуть мати прибуток і бути «лідерами», повинні прагнути до оптимального балан-
су між рівнем прийнятих на себе ризиків і рівнем прибутку; 

- покриття ризику завжди пов'язане з певними витратами; 
- розмір статутного капіталу недержавної фінансової організації, її рейтинг і рівень 

ліквідності пов'язані  з рівнем гранично допустимого ризику; 
- розмір планового та / або необхідного прибутку для виживання фінансової організації не 

повинен бути пов'язаний безпосередньо з проведенням ризикової стратегії і політики. 
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В умовах розвитку банківських операцій з підприємствами та організаціями реального секто-
ра економіки, особливого значення набуває управління кредитними ризиками. Проблема кре-
дитного ризику і його управління є на сьогоднішній день однією з актуальних для комерційних 
банків. У діяльності банків зустрічається безліч різних ризиків, вони відрізняються один від одно-
го місцем і часом виникнення, сукупністю зовнішніх і внутрішніх факторів, що впливають на їхій 
рівень, а, отже, і способом їхнього аналізу та методами зміни та зниження. Кредитний ризик яв-
ляє собою найбільш істотну складову банківських загроз, оскільки в більшості випадків, банкрут-
ство банків обумовлено неповерненням позичальниками кредитів і непродуманою політикою 
банку в галузі ризиків, що особливо актуально для економічної ситуації ринку іпотечного креди-
тування США в 2008-2010 рр.. 

Для вітчизняних банків дана проблема є досить актуальною, тому що показники простроченої 
та сумнівної заборгованості за їхніми кредитними портфелями в два-три рази перевищують 
рівень аналогічних показників банків економічно розвинених країн. Тому питання управління 
банківським кредитним ризиком, від своєчасного вирішення якого залежить ефективність діяль-
ності кожного конкретного банку і стабільність функціонування всієї банківської системи країни, в 
сформованих умовах набувають першочергове значення. 

Операції банків з кредитування суб'єктів реального сектору економіки характеризуються пев-
ною специфікою. Очевидним стає підвищення рівня всіх традиційних джерел ризику і наявність 
специфічних «зон ризику» самого сектору економіки. Так, ризик кредитування зростає за раху-
нок ряду наступних факторів: 

- багатопрофільність підприємств реального сектору економіки; 
- ізольованість малого бізнесу від формування всього підприємницького середовища; 
- непрозорість бізнесу; 
- недостатність власного капіталу; 
- складнощі надання кредиту під заставу; 
- низька якість опрацювання бізнес-планів при залученні кредитів. 
Однак можна виділити особливості формування складових управління банківськими ризика-

ми на основі кредитного ризику з урахуванням специфіки діяльності, яка виникає при взаємодії 
банків з суб'єктами реального сектору економіки. 

- погодження суми кредиту визначається реальною вартістю інвестиційного проекту, витра-
тами на формування необхідних резервів, які розраховуються виходячи з характеру проекту і 
термінів його здійснення; 

- вибір терміну кредиту. Більш тривалий термін кредиту збільшує його ризики; однак наяв-
ність штучного стиснення термінів кредиту може врахувати негативний вплив на позичальника, 
підштовхнути його до більш ризикованих і навіть помилкових господарських рішень і, таким са-
мим збільшити загальні ризики і позичальника, і банку; 

- підвищена процентна ставка. У більшості випадків банки кредитують малих та середніх 
суб’єктів господарювання  за вищою ставкою, ніж своїх великих і першокласних позичальників; 

- розподіл ризиків та їхнє опосередкування. Опосередкування ризику для кредитних ре-
сурсів, що спрямовуються в сферу малого та середнього бізнесу реального сектору економіки, 
часто полягає в тому, що ресурси виділяються не безпосереднім позичальникам, а опосередко-
ваним проміжним фінансовим інститутам, діяльність яких орієнтована на потреби малого та се-
реднього бізнесу і мають відпрацьовані процедури, кадри та інше;  

- моніторинг галузі (підгалузі) реального сектору економіки. Необхідно прогнозувати зміни в 
галузі, щоб своєчасно реагувати на них. Банк повинен оцінювати здатність клієнта підготуватися 
до можливих змін і вжити попереджувальні  заходи; 

- практика позик під заставу є основним інструментом управління ризиками. Однак, з одного 
боку, норми Національного банку України змушують банки видавати кредит під заставу, так як 
незабезпечені позики вимагають великої іммобілізації коштів під резерви, а з другого, - най-
частіше управління заставою та її зберігання є трудомісткою і неприбутковою операцією для 
банку.  
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Кредитна діяльність банку є одним з ґрунтовних критеріїв, який відрізняє його від небанківсь-
ких установ. У світовій практиці саме з кредитуванням пов'язана значна частина прибутку банку. 
Одночасно неповернення кредитів, особливо великих, може привести банк до банкрутства, а в 
силу його положення в економіці, до цілого ряду банкрутств, пов'язаних з ним юридичних осіб, 
банків і фізичних осіб. Тому управління кредитним ризиком є необхідною частиною стратегії і 
тактики виживання, а також розвитку будь-якого комерційного банку. 

Управління кредитними ризиками являє собою процес виявлення та оцінки ризиків, а також 
вибір методів та інструментів для їх мінімізації. Процес управління кредитними ризиками вклю-
чає в себе якісний і кількісний аспекти. Якісний аспект полягає у визначенні кредитоспромож-
ності (надійності) позичальника або контрагента. Сучасний підхід до кількісної оцінки кредитного 
ризику ґрунтується на концепції value at risk (VaR), що стала загальноприйнятим стандартом для 
оцінки ринкових ризиків. Застосування даного підходу до оцінки ризику передбачає проведення 
додаткових досліджень, що включають побудову розподілу ймовірностей настання дефолту, 
оцінку схильності до ризику і рівня безповоротних втрат у разі дефолту. Для вирішення цих зав-
дань будуються спеціальні моделі оцінки кредитного ризику. 

Кількісний вимір ризиків є важливою складовою процесу управління ризиками в комерційно-
му банку. Моделі кредитного ризику оцінюють поточну вартість кредиту або боргових цінних па-
перів з урахуванням історичних даних і прогнозів їхньої вартості в майбутньому. Вони також 
оцінюють імовірність того, що обіцяні грошові потоки не зможуть бути виконані. Традиційно кре-
дитний ризик розглядається в розрізі кожного конкретного контрагента. З цією метою розробля-
ються різні методики оцінки кредитного ризику. Насамперед, це методики, засновані на аналізі 
фінансових коефіцієнтів контрагента, метою яких є оцінка його фінансового стану. Також прово-
диться експертна оцінка якісних показників, які практично неможливо виміряти кількісно. До та-
ких показників, якщо вести мову про аналіз банку-контрагента, наприклад, відноситься структура 
складу акціонерів (оцінка прозорості структури власності, оцінка можливих змін), якість корпора-
тивного управління та менеджменту, тенденції розвитку або ділова активність. 

У структуру кредитного ризику входять ризик конкретного позичальника і ризик кредитного 
портфеля. Фактори кредитного ризику носять як зовнішній характер по відношенню до банку, так 
і внутрішній. Фактори, що носять зовнішній характер, пов'язані з можливістю реалізації кредит-
ного ризику з причин, що не залежить від діяльності персоналу кредитного підрозділу банку. По-
зичальник може не повернути кредит, незважаючи на сумлінні дії співробітників банку. Навпаки, 
чинники, що носять внутрішній характер, пов'язані з помилками персоналу, допущеними в ході 
оформлення кредитної документації, помилками при оцінці кредитоспроможності позичальника, 
порушеннями посадових інструкцій та помилками, закладеними в самих правилах здійснення 
кредитування. 

Класичний підхід до оцінки кредитного ризику комерційного банку базується на стандартній 
оцінці кредитоспроможності позичальника (неважливо, компанія це або фінансовий інститут) та 
присвоєння йому внутрішнього кредитного рейтингу. Дана система присвоєння внутрішніх кре-
дитних рейтингів дає можливість комерційним банкам щодо точно оцінити кредитний ризик і ве-
личину капіталу для його покриття. Залежно від рівня ризику кожен позичальник класифікується 
за шкалою категорій ризику. Деякі комерційні банки застосовують одночасно дві незалежні си-
стеми рейтингів. Такий метод є найбільш поширеним і стандартизованим. 

Зміст кредитного процесу банку становить діяльність, притаманна процесу безпосереднього 
здійснення кредитних операцій, а також діяльність, спрямовану на забезпечення організації ви-
конання цих операцій найбільш ефективним чином. Кредитний процес включає в себе п'ять ос-
новних сфер. Перша сфера - це безпосереднє здійснення кредитних операцій - кредитування 
окремих позичальників, тобто взаємодія з клієнтом, розгляд документів, укладення кредитних 
договорів, реєстрація фактів кредитних угод і т.п. Друга - управління кредитним портфелем бан-
ку як сукупністю конкретних кредитів. Третя - розробка інструктивно-методологічної бази поса-
дових інструкцій, регламентування порядоку і змісту виконання обов'язків співробітників, участь 
у кредитному процесі. Четверта сфера  - управління діяльністю персоналу кредитного 
підрозділу банку, що здійснює кредитні операції, управління портфелем, а також діяльність, яка 
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забезпечується по відношенню до перших двох категорій персоналу. П’ята сфера - прийняття 
рішень про надання кредиту або відмову від видачі кредиту, зміну умов кредитної угоди, пролон-
гації кредитів, виборі варіантів реструктуризації заборгованості, заходи впливу на недобро-
совісних позичальників і т.п. 

Але також існує велика кількість моделей, що використовують складний математичний апа-
рат для оцінки кредитного ризику. Всі основні моделі оцінки кредитного ризику можна кла-
сифікувати за такими ознаками [2]: 

-   за підходом до моделювання: методи «згори донизу» і «знизу вгору»; 
-   за видом кредитного ризику: моделі оцінки втрат при дефолті (default-mode models) та пе-

реоцінки за ринковою вартістю (mark-to-market models); 
- за методом оцінки ймовірності дефолту: умовні (conditional) і безумовні моделі 

(unconditional); 
-   за підходом до моделювання дефолту: структурні (structural) і редуковані моделі (reduced-

form). 
Моделі «зверху вниз» застосовуються для великих однорідних груп позичальників. Величина 

кредитного ризику оцінюється шляхом побудови розподілу ймовірностей збитків для портфеля в 
цілому на основі історичних даних по кожній однорідній групі позичальників. Істотним недоліком 
такого підходу є його спрощеність і нечутливість до поступових змін у структурі однорідних груп. 

Єдиною кредитною подією, що розглядається в моделях оцінки втрат при дефолті, є тільки 
оголошення дефолту контрагентом. При цьому зміни ринкової вартості активів внаслідок інших 
кредитних подій, наприклад, міграції кредитного рейтингу, не беруться до уваги. У моделях пе-
реоцінки за ринковою вартістю об'єктом аналізу є зміни ринкової вартості активу, викликані фак-
торами як ринкового, так і кредитного ризиків, включаючи зміни кредитного рейтингу і дефолт. 
Цей тип моделей дає більш об'єктивну картину ризику з горизонтом розрахунку, який прирів-
нюється до періоду ліквідації активу. 

Умовні моделі оцінюють імовірність дефолту контрагента з урахуванням галузевих і макрое-
кономічних факторів, які істотно впливають на частоту банкрутств. 

У безумовних моделях ймовірність дефолту зазвичай не залежить від стану зовнішнього се-
редовища і визначається переважно «внутрішніми» характеристиками позичальника та кредит-
ного продукту. 

У структурних моделях процес настання дефолту є ендогенним, тобто представляється у яв-
ному вигляді. Дефолт відбувається тоді, коли активи компанії-позичальника знижуються до пев-
ного порогового рівня по відношенню до зобов'язань, при цьому процес зміни вартості активів у 
часі описується деяким випадковим процесом. 

Редуковані моделі спираються на припущення про характер поведінки ринкових цін боргових 
зобов'язань компанії. Розподіл моделей саме за цією ознакою - по підходу до моделювання де-
фолту - є основним при побудові прогнозних кредитних дефолтних свопів (CDS). 

Враховуючи вище сказане під управлінням кредитним ризиком необхідно розглядати систе-
му, яка регламентує свою діяльність кредитною політикою банку, внутрішньобанківськими доку-
ментами, і включає взаємодію суб'єктів управління в ході поетапного впливу на кредитний ризик. 
Крім традиційних тактичних прийомів управління кредитним ризиком, ефективний ризик-
менеджмент передбачає стратегічне управління, аналіз результативності застосування чинних 
документів та їх коригування. 

Висновок. Аналіз сучасних тенденцій функціонування українських банків в контексті транс-
формації світової банківської системи дозволив обґрунтувати найважливіші напрями вдоскона-
лення методів та інструментів банківської діяльності та запропонувати методичні та практичні 
механізми по її активізації в умовах посткризового розвитку.  

Основними напрямками підвищення ефективності діяльності українських банків є підвищення 
рівня надійності та капіталізації банківських інститутів, зниження ризику для вкладників та інве-
сторів, розширення інвестування реального сектора економіки, поліпшення інвестиційного 
клімату та підвищення рівня довіри з боку зарубіжних партнерів, введення міжнародних стан-
дартів оцінки ризиків і банківського нагляду, вдосконалення законодавчо-нормативної бази. 
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При визначенні перспектив важливо знайти чітке співвідношення можливостей українських 
банків, їхніх пріоритетних та стратегічних цілей розвитку української економіки в цілому. Оче-
видно, що далеко не всі українські банки спроможні на практиці активно розвивати бізнес, так як 
більшість вітчизняних банківських організацій, особливо регіональних, сконцентровано на 
вирішенні нагальних проблем і тактичних завдань своїх галузей або регіонів.  

Подальший рух українських фінансово-банківських структур на шляху до глобальної системи 
сприятиме формуванню нової світової фінансово-банківської архітектури, яка характеризується 
створенням системи глобального фінансового регулювання і нагляду, значною кластеризацією 
фінансово-банківських організацій, посиленням взаємозалежності різних фінансових інститутів. 
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